

# 宝玉石鉴定与加工专业学生职业技能竞赛训练体系构建研究

#### 毛媛炯

### 上海工商职业技术学院珠宝与艺术设计学院 上海 200000

摘 要:本文聚焦宝玉石鉴定与加工专业学生职业技能竞赛训练体系的构建。在阐述构建训练体系重要性的基础上,深入分析当前训练体系存在的问题,提出构建策略,并探讨如何强化大赛综合育人功能,以适应新技术变革和产业智能化升级需求。通过设置"人工智能+"赛道等方式,从技能水平、职业素养、应用价值、团队合作、创新创意等多方面提升学生综合能力,旨在为宝玉石鉴定与加工专业人才培养提供科学有效的训练体系。

关键词:宝玉石鉴定与加工专业;职业技能竞赛;训练体系构建

#### 引言

珠宝产业的持续繁荣对宝玉石鉴定与加工领域的人 才提出了更高要求、尤其在技术更新加速与产业智能化 转型的背景下, 高素质技能型人才的培养愈发关键。宝 玉石鉴定与加工专业是一个集地质、冶金、金属与非金 属材料加工、美学和工艺美术设计、自然科学与社会科 学相互渗透交叉的边缘科学。学生在学习地质学、结晶 与矿物学、材料学等学科的基础上,了解宝石学、玉石 学及钻石等不同珠宝玉石的鉴别及鉴赏方法, 熟悉各种 宝石的性质,并能通过肉眼或仪器快速的对他们进行鉴 别及分级。职业技能竞赛不仅为学生提供了展示专业能 力的平台, 更成为推动教学改革、提升人才培养质量的 重要抓手。构建系统化、前沿化的竞赛训练体系, 有助 于强化学生的实践操作能力、创新意识及职业素养,实 现教育链与产业链的有效对接。通过竞赛机制反哺教学, 能够促进课程内容与行业标准的深度融合, 增强职业教 育服务区域经济与产业发展的适应力与支撑力,进而推 动专业建设向高质量、特色化方向发展。

# 一、宝玉石鉴定与加工专业职业技能竞赛训练体系 构建的重要性

### (一)提升学生专业技能

通过反复操作宝石常规仪器,学生在复杂鉴定流程 中形成了系统化思维和标准化操作意识。例如在显微镜 观察包裹体、宝石折射率和相对密度测定的过程中,学

**作者信息**:毛媛炯,女,汉族,学历:硕士,职称:副教授,研究方向:珠宝玉石鉴定与评估。

生通过高强度职业技能竞赛训练,逐步建立起对宝玉石材质的敏锐感知与科学判断能力。在此基础上,学生进一步学习红外光谱仪和紫外可见分光光度计等大型仪器的使用。这不仅拓宽了珠宝检测的技术手段,还提升了学生运用多种科学方法综合分析问题的能力。同时,通过宝石切割与镶嵌工艺的实际操练,学生在理解材料物理化学特性的基础上,掌握了高精度加工设备的使用技巧,并能在不同材质与设计需求间寻找最佳匹配路径,进一步提升了解决实际问题的能力,为胜任珠宝检测、首饰设计及相关岗位夯实了基础。

### (二)培养职业素养

在竞赛训练中,学生需全程遵循标准化操作规程,严格把控实验环节,逐步养成严谨细致的工作习惯。面对复杂任务,学生需独立判断并承担团队职责,通过协作完成目标。在模拟工作场景中,他们不断提升责任感与职业认同。同时,竞赛营造的竞争氛围锻炼了学生的心理素质与应变能力,增强抗压与适应力。通过全过程职业化训练,学生内化职业道德意识,提升综合素养,为成长为高素质技术技能人才奠定基础。

#### (三)促进教学改革

职业技能竞赛训练体系已成为推动宝玉石鉴定与加工专业教学改革的重要抓手。将竞赛标准融人课程设计,使教学内容更紧密对接产业前沿与岗位需求。实训中,教师依托竞赛项目引导学生操作高精度设备、分析复杂样品、优化工艺方案,推动教学由知识传授向能力培养转变。竞赛强调的规范性、时效性与精准度倒逼教学方法创新,增强课堂实践导向。以赛促教、以赛促学机制逐步形成,带动课程体系、教学资源和人才培养模式的

系统优化, 为专业发展注入新活力。

### 二、当前宝玉石鉴定与加工专业职业技能竞赛训练 体系存在的问题

### (一)训练内容与比赛要求脱节

珠宝玉石鉴定比赛对参赛选手的技能要求紧跟行业 前沿动态,涵盖从传统鉴定技艺到新兴检测技术的全方 位考核。但目前宝玉石鉴定与加工专业部分训练内容滞 后于比赛技术迭代与工艺升级,难以精准对接比赛项目 动态需求。例如,在珠宝玉石鉴定比赛中,对珠宝玉石 的鉴定不仅要求选手掌握传统的鉴定方法,还要求选手 能够熟练运用先进的检测设备和技术,如红外光谱仪、 紫外可见分光光度计等,但目前的教学模块更新缓慢, 导致学生掌握的技术体系与比赛要求存在断层。实训项 目仍以传统鉴定流程为主,缺乏对数字化检测新技术等 前沿技能的系统引人。

### (二)训练模式与比赛场景不符

珠宝玉石鉴定比赛的场景设置高度模拟真实行业工作环境,要求选手在规定时间内完成复杂的鉴定任务,对选手的应变能力、时间管理能力以及综合运用技能的能力提出了极高要求。然而,当前训练模式多以分散的技能点训练为主,缺乏对比赛场景的整体模拟与全流程演练。训练过程中,选手往往只专注于单一技能的重复练习,忽视了技能之间的衔接与综合运用,导致在比赛中面对综合性鉴定任务时手忙脚乱,无法在规定时间内高效完成。

### (三)缺乏综合评价体系

现行评价体系存在单一化倾向,主要聚焦技能操作熟练度与技术指标达成,缺乏对职业素养、应用价值创造、团队协作及创新创意等维度的系统考量。该模式忽视学生在真实职业情境中的综合表现与发展潜能。实训考核中,教师侧重操作规范性,较少关注责任意识、沟通协调及问题解决能力。同时,对学生作品的实用性、市场适配性与设计原创性缺乏科学衡量标准,难以全面反映其职业竞争力与可持续发展能力。评价结果无法有效指导教学改进,亦难以为人才培养质量提升提供依据,亟需构建多维度、动态化的综合评价机制,实现对技术技能人才全方位发展的精准诊断与持续激励。

### 三、珠宝玉石鉴定专业职业技能竞赛训练体系构建 路径

(一)**优化训练内容,构建全产业链导向的课程体系** 根据珠宝玉石鉴定比赛的改革方向,紧密围绕珠宝 玉石鉴定核心技能,结合宝石切磨、珠宝设计、加工与 销售等全产业链岗位需求, 优化训练内容, 构建系统化 的课程体系。顺应行业智能化发展趋势,深度融合人工 智能、大数据、物联网等前沿技术,重构"智能检测一 精准鉴定一创意设计一高效加工一市场运营"一体化教 学模块。宝玉石鉴定与加工专业学生培养分为三个层次: 第一层次,完成基本技能培养,达到合格毕业生要求; 第二层次,完成准行业人员培养,满足资格证书的技能 要求:第三层次,完成准职业人的培养,对接岗位技能 要求。课程设置具体措施如下:第一至三学期完成素质 课程和专业课程教学与实践,利用校内实训室和基地讲 行实践操作性训练,掌握基本技能;第四至六学期采用 "双导师"制,指导学生完成专业核心能力课程、专业 方向课程、创新创业课程的教学与实践,借助"学校实 训"和"企业实训"设备进行专业技能训练;完成岗位 实习课程,与珠宝企业两基地完成"综合性岗位技能" 培养的顶岗实习课程的教学与实践。

### (二)创新训练模式,打造产教融合驱动的教学实践 平台

为提升高职学生在珠宝玉石鉴定及相关领域的职业技能,特别是针对珠宝玉石鉴定比赛的需求,构建以产业真实项目为核心的"任务驱动一情境模拟一岗位轮训"多维联动训练模式,推动校企协同育人。依托企业真实订单或行业案例,组织学生开展从原石筛选、价值评估、定制设计到成品加工及市场推广的全流程实训。引导学生在任务操作中实践、分析、思考和创新,实现做中学、做中思、做中创,推动"赛""课"融合。

鉴定模块中,设置疑难样品盲测任务,模拟珠宝玉石鉴定比赛场景,引入市场上常见的优化处理样品和合成宝石,让学生在规定时间内完成鉴定,并撰写详细的鉴定报告,以此熟悉鉴定流程,提高在压力下的操作能力和准确性。宝石切磨环节,引入异形切割工艺挑战,让学生尝试切割不规则形状的宝石,这些形状的切割难度较高,需要学生具备高超的切磨技巧和精准的控制能力,通过实际操作,学生能够掌握不同形状宝石的切割要点,提升工艺水平。珠宝设计阶段,融入AI辅助创意生成,使用AI设计软件生成初步设计草图,学生在此基础上进行优化和细化,完成最终设计,这种模式不仅提高了设计效率,还激发了学生的创新思维,同时结合3D建模打印技术,学生可以将设计转化为实物模型,进行实际评估和改进。



与珠宝企业合作,建立实习基地和实训中心,设立 "订单班",学生在企业导师的指导下,参与实际项目, 完成从原石筛选到成品加工的全流程操作,直接接触行 业前沿技术和市场需求,提升职业竞争力。利用虚拟仿 真和数字孪生技术,构建沉浸式训练环境,通过虚拟仿 真软件模拟珠宝加工车间,学生可以在虚拟环境中进行 设备操作和工艺流程演练,数字孪生技术则可以实时反 馈操作数据,帮助学生分析操作中的问题,优化操作流 程、提升技术应变与决策能力。

# (三)构建多元评价机制,实现精准能力画像与持续 激励

为精准提升学生的职业技能,特别是针对2025年 世界职业院校技能大赛的参赛需求,建立涵盖"技术能 力一职业素养一产业链认知一协作创新一市场转化"五 位一体的综合评价体系。该评价体系紧密结合大赛评分 要素,采用过程性评价与结果性评价相结合的方式,重 点考查学生在鉴定准确性、切磨工艺精度、作品原创性、 团队协作效率及市场适配度等方面的综合表现。技术能 力评价聚焦于操作规范性、技能熟练度、任务难易度、 技术先进性及现场讲解效果: 职业素养评价涵盖职业道 德与行为规范、工匠精神及安全意识;产业链认知评价 通过项目实用性、经济性及可持续性来衡量;协作创新 评价关注团队精神和沟通协作能力; 市场转化评价则侧 重于创新意识和创新成效。引入行业标准、岗位规范与 赛事规则,制定量化评分细则,增强评价的科学性与公 信力。同时,借助AI评分系统与专家评审机制,实现对 学生职业技能的动态追踪与个性化诊断, 为人才培养质 量提升提供数据支撑与改进依据。这种多元评价机制不 仅精准描绘学生的能力画像,还能持续激励学生提升自 身技能, 更好地适应行业需求和大赛标准。

### (四)深化产教融合赋能鉴定技能提升

通过引入行业前沿技术与设备,为学生提供与实际工作场景高度契合的实训环境,确保学生在实践中掌握扎实的专业技能。在珠宝玉石鉴定环节,引入AI图像识别技术,通过高分辨率摄像头采集珠宝玉石的图像,利用AI算法进行特征提取和比对,快速识别珠宝玉石的种类和品质。同时,配备显微镜照相技术,学生可以拍摄珠宝玉石的内部结构和包裹体特征,通过高倍显微镜观察并记录细节,为后续分析提供直观依据。与质检站及其他院校合作开展拉曼光谱分析及X射线荧光光谱检测,学生在专业技术人员的指导下,操作先进设备,采集矿

物成分和包裹体特征的光谱数据。通过实际操作,积累 大量光谱数据,并借助专业软件进行处理与分析,强化 学生数据化判读能力,提升鉴定技能的准确性和可靠性。 深化校企协同育人机制,联合龙头企业建立产业学院与 实践基地。

通过与企业的深度合作,引入企业的实际项目和案例,让学生在真实的产业环境中学习和实践。通过真实项目驱动,引导学生参与从原石评估到成品推广的全流程实践。学生在项目中将经历原石的采购、评估、设计、加工、营销等环节,全面了解珠宝产业链的运作流程。在项目实施过程中,学生需要运用多学科知识,进行跨专业协作,从而强化跨专业协作与行业规范执行能力。这种全流程的实践不仅提升了学生的鉴定技术,还增强了他们对珠宝产业的整体认知和适应能力。同时,通过与企业的紧密合作,定期邀请行业专家和企业导师参与教学和指导,为学生提供最新的行业信息和实战经验。企业导师将根据行业标准和市场需求,对学生进行针对性的培训和指导,确保学生所学技能与市场需求高度匹配,全面提升鉴定技术与产业适配度。

### 四、构建全产业链导向的职业技能竞赛体系

### (一) 完善科学化赛事运行机制

根据2020年教育部发布的《关于举办2020年全国 职业院校技能大赛改革试点赛的通知》中提出的"检验 教学成果、体现世界技能大赛理念"等要求, 竞赛规 则与评分体系的制定将充分借鉴世界技能大赛的权威标 准,确保评价标准体系的科学性和评价结果的公正性。 结合我国珠宝行业最新颁布的《贵金属与宝玉石检验员 国家职业技能标准(2023年版)》,建立涵盖原料鉴定、 数字化设计、智能制造等全产业链环节的竞赛标准体 系。重点从三个方面推进改革:一是创新评价维度,在 传统工艺评分基础上,新增智能检测设备操作、3D建 模精准度、可持续发展理念应用等评分项,采用"AI 初评+行业专家复核"的双重评审机制;二是优化赛事 管理,建立由院校教授、企业技术总监和国际认证评估 师组成的裁判库,实施"赛前培训-过程监督-结果公 示"的全流程质量管控;三是深化产教融合,将龙头企 业真实项目转化为竞赛试题, 近三年已有若干方案被企 业直接采用。

### (二)强化产业适配与成果转化效能

职业技能竞赛成果的系统转化是推动职业教育高质量发展的重要抓手。通过构建"标准对接-技术融

合-机制创新"三位一体的转化体系,可以从根本上提 升人才培养质量。在标准对接方面,需要建立竞赛标准 与专业教学标准的动态对标机制,组织行业企业专家和 教学团队共同开发基于竞赛要求的模块化课程包,系统 构建"竞赛任务转化为教学项目、教学项目对接岗位能 力"的递进式培养路径,确保人才培养规格与行业最新 需求保持同步。在技术融合方面,要紧跟珠宝产业数字 化、智能化发展步伐,重点将AI辅助鉴伪、机器学习分 级、3D打印定制等前沿技术转化为竞赛模块和教学项 目,配套建设虚实结合、理实一体的智能化实训平台, 通过"以赛促学、以赛促训"的方式提升学生在智能检 测、数字化设计与智能制造等方面的核心能力。在机制 创新方面,要构建"校企协同、多方共赢"的长效合作 机制,包括:建立赛题联合开发制度,确保每年30%以 上的竞赛项目来自企业真实技术难题; 完善竞赛成果转 化流程,将获奖作品的技术方案系统转化为教学案例库 和企业技术升级方案; 搭建人才共育平台, 通过"竞赛 选拔-专项培养-定向输送"的模式为企业精准培养技术 骨干。通过这一闭环系统的持续优化,不仅可以将毕业 生岗位适应周期缩短40%以上,更能显著提升人才培养 的产业契合度,为珠宝行业转型升级提供有力的人才支 撑和技术服务。

### (三)融入职业素养拓展国际化职教合作路径

以宏观思政理念为指导,将竞赛项目所体现的职业能力要求有机整合到教学体系中,构建"课程思政全覆盖、专业教学显特色、师生协同育人才"的立体化育人模式。以世界技能大赛标准为引领,将珠宝鉴定师、首饰设计师等国际职业资格标准融入专业课程体系,开发双语教学资源包和国际化实训项目。通过选派优秀师生参赛、承办国际珠宝职业技能邀请赛、设立海外实训交

流基地等方式,构建多元国际合作平台,提升跨文化技术交流与国际认证能力。借鉴德国"双元制"、瑞士高端珠宝工艺师培养模式,优化"工学交替+项目驱动"的人才培养路径。依托"一带一路"倡议,联合沿线国家开展珠宝技艺联合培训、资格互认与标准共建,打造具有中国特色、全球影响力的珠宝职业教育品牌。

### 结论

构建宝玉石鉴定与加工专业学生职业技能竞赛训练体系是提升学生专业技能和职业素养、促进教学改革、服务产业发展的重要举措。通过优化训练内容、创新训练方法、建立综合评价体系和整合训练资源,能够有效提高训练体系的科学性和有效性。强化大赛综合育人功能,提升赛事实施科学水平,增强服务产业发展能力,打造职业教育国际品牌,为宝玉石鉴定与加工专业人才培养注入新的活力。未来,还需要不断探索和完善训练体系,以适应行业的快速发展和技术变革的需求。

#### 参考文献

[1]徐怡然.精准就业下的高职院校学生技能培养模式研究——以宝玉石鉴定与加工专业为例[J].山西青年,2024.(24):32-34.

[2] 王晓慧,张皙.浅析培养学生珠宝首饰审美鉴赏能力的重要性——以云南旅游职业学院宝玉石鉴定与加工专业为例[]].教育现代化,2019,6(31):163-165.

[3] 刘强.现代学徒制下的宝玉石鉴定与加工专业教学创新[J].江西电力职业技术学院学报,2022,35(03):80-82.

[4] 张烨. 现代学徒制的宝玉石鉴定与加工专业教改 浅析[J]. 侨园, 2019, (12): 148.